

杭衢 零距离

杭衢高铁开通首发车活动侧记

记者 郑丽芬

同心向未来

冬阳暖照，衢水欢腾。12月26日，承载着衢州人民期盼的杭衢高铁正式开通运营。从衢州西站到杭州西站，205公里的时空跨越，浓缩着城市发展的加速度，饱含着百姓对美好生活的向往。这一天，候车大厅里的欢声笑语、车厢内的文化盛宴、站台边的殷切期盼，共同谱写了一曲新时代四省边际交通枢纽崛起的奋进之歌。

众人翘首盼首发

早上8时，衢州西站人头攒动。这座以“水韵衢礼，科创绿洲”为主题的高铁站，流线型的建筑轮廓勾勒出衢江水的灵动，在晨光中显得格外大气典雅。

进站口处，一组立春鼓表演提前点燃气氛。鼓手们挥槌击鼓，鼓声铿锵有力。候车大厅内，衢州小吃品鉴区香气四溢，“三头一掌”、龙游发糕、开化气糕等特色美食整齐摆放，工作人员热情地邀请乘客们品尝。

“车站也太气派了，必须拍张照合影留念！”市民马莉举起手机，与同伴在候车大厅反复调整姿势。她告诉记者，这趟行程是去建德旅游，半个月前得知杭衢高铁即将开通，就一直期盼着能坐上从衢州西站直达建德站的列车。“我没想到自己能幸运地赶上首发，太激动了！”

在人群中，车站工作人员小宋引导乘客有序安检。“为了今天开门迎客，我们进行了多轮培训，从引导流程到应急处理都反复演练。”小宋语气中满是自豪，“能参与高铁首发，我觉得特别有意义。相信以后会有更多人通过这条高铁来衢州旅游、创业，我们的家乡会越来越好。”

8时30分，暖场节目表演正式拉开帷幕。人们纷纷举起手机、相机记录下这精彩瞬间，不少乘客结伴在打卡墙合影留念，定格下这值得铭记的时刻。

8时55分，检票通道正式开启。乘客们手持车票与身份证，有序排队通过检票口。

车厢一路欢歌

9时16分，随着一声清脆的发车铃声，“衢州有礼”号首发列车缓缓驶出衢州西站，向着杭州西站疾驰而去。

车厢内，车窗贴着印有“南孔圣地 衢州有礼”的剪纸；座椅靠背口袋里摆放着衢州文旅宣传手册。4号车厢内，杭衢铁路有限公司总工程师刘兆生分享着高铁建设的点点滴滴。“为了这条高铁，我们奋斗了1800多个日夜。”他激动地说，“杭衢高铁沿线地形复杂，桥隧比高达78.7%，建设过程中攻克了不少技术难题。现在看到线路顺利开通，列车平稳运行，乘客们满脸笑容，所有的辛苦都值了。”

6号车厢内，自媒体达人们通过直播向网友分享首发体验。“家人们，我现在就在杭衢高铁首发列车上，氛围太好了，车厢超舒适！”主播小丽对着镜头热情介绍，“欢迎大家来衢州逛孔庙、爬江郎山、吃‘三头一掌’。坐着高铁来一场说走就走的旅行！”

车厢内的特色文化表演更是精彩纷呈。2号车厢内，《南孔》音乐剧中的精彩片段温情上演，演员们伴着悠扬的旋律翩翩起舞，将南孔文化的儒雅韵味展现得淋漓尽致；6号车厢内，《独角怪》互动表演趣味十足，表演者身着卡通服饰，与乘客们玩起问答游戏；8号车厢内，《寻找鸭仙子》非遗美食展示热闹开启，工作人员现场分发麻饼、千层糕等小吃，邀请乘客品尝。

“这趟首发列车太有意义了！车厢里就像一个流动的文化展厅，我感受到了衢州人民的热情！”杭衢高铁建设施工方工作人员曾涛说。



乘客展示“首发票”。记者 江峰 摄

9时36分，列车准时抵达建德南站。“欢迎衢州的朋友来建德做客！”建德代表们带着当地的特色礼品上车，与衢州乘客亲切交流，共同展望杭衢同城的美好未来。

杭衢同城共赴繁华景

10时26分，列车缓缓驶入杭州西站，标志着杭衢高铁开通运营首趟行程圆满完成。

“以前回家需要先坐到杭州东站，再转地铁到余杭，全程将近3个小时。现在衢州西站到杭州西站直达列车一个小时就到了，感觉两座城市就像邻居一样。”江璐是衢州258创新创业园的一名创客，家住余杭区，她兴奋地说，“杭州西站离我家仅10分钟车程。两地通勤变得如此便捷，以后我可以更频繁地往返衢州和杭州，既能专注于工作又能兼顾家庭，真的太棒了！”

对于衢州的企业而言，杭衢高铁的开通更是带来了无可限量的发展机遇。“我们公司的客户主要集中在杭州、上海等地，余杭区这边的旅游团队很多，随着杭衢高铁的开通，来往衢州更加方便了，我相信我们的业务会迎来快速增长，未来发展可期！”衢州市风尚旅游有限公司负责人周法伟说。

“能够坐上首发车，我心情非常激动，也觉得特别幸运！”全国劳动模范、衢州公交驾驶员周国花对杭衢高铁开通深有感触，“交通和文旅紧密结合，现在很多人坐着高铁来衢州，就算是路过中转，也会多留几个小时，尝尝衢州小吃、逛逛古城。我在公交车上经常碰到这样的游客，他们都说衢州人热情、美食地道。以后，衢州的交通只会越来越便利，大家来衢州的体验感也会越来越好！”

列车缓缓停下，乘客们有序下车。这段旅程，不仅是205公里的物理距离跨越，更是浙西大地与长三角核心区的发展同频、文化同源，让衢杭两地“同城生活”从愿景变为现实，让“双向奔赴”成为常态。

车轮滚滚向前，征程未有穷期。杭衢高铁的开通，是一个崭新的起点，它见证着城市发展的奋进，连接着沿线城市的梦想，更照亮着无数人的幸福之路。未来，在这条高铁的赋能下，衢州与杭州必将以更紧密的联结、更昂扬的姿态，共赴高质量发展的新征程，绽放出更加耀眼的光芒。



表演者与乘客互动。记者 江峰 摄